

安政通报

第七期

安康市人民政府办公室

2018年2月7日

寇全安同志 在全市第二次全国污染源普查 工作动员会上的讲话

(2018年2月2日)

今天召开这次会议，主要任务是贯彻落实中省开展第二次全国污染源普查的文件精神，进一步提高认识、理清思路，迅速行动，全面推进我市第二次全国污染源普查工作。刚才，刘波同志通报了全市第二次污染源普查工作开展情况，市农业局、水利局和旬阳县政府分别作了很好的发言，我完全同意，请大家抓好落实。下面，我讲几点意见。

一、深刻把握重大意义, 务必高度重视普查工作

全国污染源普查是依法开展的重大国情调查。2007年10月, 国务院以第508号令公布了《全国污染源普查条例》, 确定每10年进行1次, 并于2007年至2009年顺利完成了第一次全国污染源普查工作, 为我国“十二五”及以后环境保护政策、规划的制定提供了重要数据支撑。

首先, 第二次全国污染源普查是党和国家在生态环保工作方面作出的重大部署。第二次全国污染源普查, 是在我国步入全面建成小康社会决胜阶段, 下决心去产能调结构、补齐生态环境突出短板的大背景下进行的一次重大国情调查。这次普查突出以改善环境质量为核心, 摸清当前全国不同行业、领域污染源总体分布和排放基本情况及动态变化信息, 建立完善全国统一的污染源数据信息管理系统, 对贯彻十九大关于打好污染防治攻坚战、加快生态文明体制改革, 建设美丽中国具有重要意义, 彰显了党中央、国务院对加强生态文明建设和环境保护的坚定决心。

其次, 省市高度重视第二次全国污染源普查工作。2017年9月国务院普查方案印发后, 11月份省政府办公厅印发了实施方案, 成立了普查工作领导小组, 明确了20个单位和部门的工作职责。市政府2017年第13次常务会议专题研究了普查工作, 划拨专门的工作经费和办公场所, 抽调专人负责此项工作, 市政府办以2018年一号文件印发普查工作实施方案, 成立市第二次全

国污染源普查领导小组，比照省上明晰了 20 个单位和部门的责任，要求限时、高质量做好普查工作，充分说明省市对这项工作的重视，这是以实际行动来落实党中央、国务院对生态环境保护的决策部署。

再次，污染源普查将成为我市环保工作的重要基础。过去一年，在市委、市政府的高度重视和中省环保督察巡查问题整改的推动下，我市采取扎实有效措施，推进各项环境保护工作取得了明显成效。但这只是解决眼下环保问题的应急举措，而污染源普查则是着眼于长远的重大决策，只有全面掌握环境污染源底数，才能进一步实现精准治污、制定更加有针对性的长效污染防治措施，全面贯彻落实好十九大和市委四届五次全会提出生态环境保护部署要求。所以，这次普查工作不仅重要，而且非常及时，各县区和有关部门一定要高度重视，组织好、推进好、落实好，不辜负党中央、国务院和市委、市政府的期望。

二、准确掌握标准要求，全面夯实普查工作责任

各级各有关部门仅仅从思想上重视污染源普查工作是远远不够的，要按照《安康市第二次全国污染源普查实施方案》要求，准确掌握工作标准和要求，认清特点，找准差距，事半功倍、深入开展。

一是时间紧、实效强。按照方案要求，本次普查时间是 2017 年至 2019 年，分为前期准备、清查建库、普查试点、全面普查、

总结发布等阶段的工作。2017年完成前期准备、启动清查建库和普查试点，2018年完成全面普查，2019年完成成果总结与发布。其中我市要求在2017年12月底前，县区要组建由专职管理和业务技术骨干、普查指导员和普查员组成的普查队伍。普查的时效性很强，各项工作环环相扣，一步迟、步步迟，一步没做好、就会步步做不好。各级各部门要加强与市普查办沟通协调，及时了解中省要求，把握好工作节奏，认真开展相关工作，保证不拖后腿。

二是种类多、数量大。普查对象包括全市有污染源的单位和个体经营户，范围包括工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施、移动源及其他产生和排放污染物的设施等5大类18个小类，每个小类又有若干项内容。通过普查，全面摸清上述各类污染源的基本信息，了解污染源的数量、结构和分布状况，掌握县区、区域、流域、行业污染物产生、排放和处理等情况，建立健全重点污染源档案、污染源信息数据库和环境统计平台。普查的种类繁多、数量庞大、标准也高，而且非常专业，对我们是一次全新的检验和考验。

三是抓重点、攻难点。本次普查领域广、范围大，涉及各行各业方方面面，必须抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，夯实压实工作责任。环保、工信、水利、农业、住建、交通、公安等部门任务较重，要切实履行好工作职责。各级普查办（环保局）要发

挥好牵头组织协调作用；工信（经贸）部门负责组织工业污染源普查相关工作；农业部门负责组织农业污染源普查工作；水利部门负责组织生活污染源涉水部分的普查工作；住建部门负责集中式污染处理设施普查工作；公安、交通部门负责移动源普查工作；其他部门和单位要严格按照方案要求履行好职责，确保普查工作圆满完成。

四是标准高、要求严。要强化质量管理，将市县普查办及相关单位接入环保专网，充分借助信息技术手段，减少层层上报过程中人为因素对普查数据的影响，充分利用第三方力量，加强评估核查，提高普查数据质量。要严格审核把关，严格选聘、按要求配备普查员和普查指导员，全面加强管理和培训，规范工作流程，从数据的采集、填报、上传、审核每一个环节都确保准确无误，保障普查成果质量。要严格纪律要求，对虚报、瞒报、拒报、迟报和伪造、篡改普查数据等行为要严肃追责，对泄漏普查对象有关技术和商业秘密的单位和个人，要依法依规予以查处。

三、强化工作保障，保质保量完成普查任务

污染源普查是一项综合性的系统工程，单靠一级政府、一个部门是不可能完成的，需要各级各部门共同发力、合力推进。

一要完善普查机构。目前，各县区及有关部门都相继启动了普查准备阶段相关工作，成立了污染源普查领导机构，但普遍存在“帽子底下没人”，工作方案制订不及时不完善等问题。这次

会议后，市普查办要开展一轮督查督办，督促各县区和有关部门工作尽快到位。要把普查经费列入相应年度的财政预算，统筹安排，足额拨付到位。

二要健全工作机制。此次普查的基本原则是“全国统一领导，部门分工协作，地方分级负责，各方共同参与”。各普查办要承担起牵头职责，建立起各级政府有关部门共同参与普查的工作制度，准确评估工作形势，主动经常向政府汇报情况，多与有关部门协调沟通，争取在人、财、物和相关工作等方面得到有力支持，调动各方面的积极性，建立运转高效的普查工作机制。各级政府和各相关部门要互通情况，主动配合，密切协作，定期研究解决普查工作中困难和问题，确保各项工作统筹平稳推进。特别要严格落实普查工作联络员制度，加强与市普查办的联络沟通，确保全市普查机构统一口径、同步工作。

三要加大工作宣传。各县区及有关部门除在主流媒体开展宣传外，还要通过标语、微信、微博、手机短信等方式开展宣传。要利用好各种宣传日，深入企业、社区、村组发放贴近群众生产生活的宣传单普及污染源普查知识，为深入普查打好公众基础。要深入发掘宣传素材，准确报道工作动态，及时宣传高质量的典型案例，营造良好的工作氛围和环境。

同志们，当前环保工作任务非常繁重，但污染源普查工作有严格的时间节点要求，时间紧迫、责任重大、任务艰巨，容不得

有丝毫懈怠，希望大家以高度使命感和责任感，高标准、高质量地完成全市污染源普查工作，向市委、市政府交一份满意的答卷。

去年，大家严格履行环保工作“党政同责”“一岗双责”，环保工作取得了良好成绩。事非经过不知难，成绩来之不易。这里面凝聚着大家的辛苦和努力。新春将至，祝福你们新春快乐、阖家幸福。新的一年，撸起袖子加油干，力争取得更好的成绩。谢谢大家！

主送：各县区人民政府，市政府各工作部门、直属机构。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委监委办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。
